汕头市潮南区06—07学年度第一学期期末质检

高三语文科试题

注意事项：

1、本试卷包括七道大题24小题，其中第六大题为选考题，全卷满分为150分。考试用时150分钟。

2、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的班级、姓名、学号分别填写在答题卷密封线内的相应位置上。

3、考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，所有答案不能答在试卷上，必须写在答题卷各题目指定区域内相应位置上；如需改动，须先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔、圆珠笔、透明胶和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

一、（12分）

1、下列词语中加点的字读音完全相同的一组是（    ）（3分）

A．马厩     灵柩      臼齿       一蹴而就
B．拾掇     啜泣      连缀       气息惙然
C．滞留     投掷      对峙       栉风沐雨
D．膨胀     涨价      徜徉       苌弘化碧

2、下列各句中加点的词语使用恰当的一句是（    ）（3分）

A．几位科学家多年来奋力拼搏，在航天技术研究领域里潜心探索，无所不用其极，终于取得了巨大成功，赢得世人赞赏。

B．台湾作家白先勇近日发表谈话，呼吁要抢救中文，扭转全盘西化的文化教育。他认为，现在台湾初中基础测试中文课程都不考作文，简直是危言耸听。

C．参加本届西湖博览会的各省代表游览了新西湖后赞叹道：“西湖山水果然名不虚传，秀色可餐，真是人间天堂啊。”

D．舞蹈专业毕业的两个学生刚到市歌舞团报到，就被热心的同事们赶鸭子上架，跳了两个傣族舞，引得大家高声叫好。

3、下列各句中没有语病的一句是（    ）（3分）

A．在现代社会，人与人的交往更加密切，口语交际能力有助于人们加强合作，增进理解，对于个人事业成功也有着重要影响。

B．代表们兴致勃勃地观看了杭州歌舞团的艺术家们表演的具有浓郁江南特色的舞蹈音乐，对于大型舞剧《玉鸟》，代表们更是赞叹不已。

C．当国民经济出现“过热”或出现“低迷”时，我们首先应当从收入分配格局上找原因，而不应当直接干预生产者的行为。

D．我们平时写文章感到思路不顺畅，一个主要的问题是把所有的事物孤立起来，看不到事物之间的联系才出现这样的情况。

4、依次填入下列各句中横线处的语句，与上下文语意连贯的一组是（3分）

（1）暮色渐渐地侵进林子里来，                 ，偶尔有一两点花瓣落在肩头，沁着一点微微的香气，松散着我一天的劳累。

（2）北平郊外               和时时吹来的几阵雪样的西北风，所给于人的印象，实在是深刻伟大、神秘到了不可以语言来形容。

①风依然轻抚着

②轻抚着的依然是风

③一片大雪地，无数枯树林，以及西山隐隐的不少白峰头，

④西山隐隐的不少白峰头，以及无数枯树林，一片大雪地，

A. ①③          B. ①④            C. ②③           D. ②④
二、（12分）

阅读下面的文言文，完成5－8题。

王绂，字孟端，无锡人。博学，工歌诗，能书，写山木竹石，妙绝一时。洪武中，坐累戍朔州。永乐初，用荐，以善书供事文渊阁。久之，除中书舍人。

绂未仕时，与吴人韩奕为友，隐居九龙山，遂自号九龙山人。于书法，动以古人自期。画不苟作，游览之顷，酒酣握笔，长廊素壁淋漓沾洒。有投金币购片楮①者，辄拂袖起，或闭门不纳，虽豪贵人勿顾也。有谏之者，绂曰：“丈夫宜审所处，轻者如此，重者将何以哉！”。在京师，月下闻吹箫者，乘兴写《石竹图》，明旦访其人赠之，则贾客也。客以红氍毹②馈，请再写一枝为配，绂索前画裂之，还其馈。一日退朝，黔国公沐晟从后呼其字，绂不应。同列语之曰：“此黔国公也。”绂曰：“我非不闻之，是必于我索画耳。”晟走及之，果以画请，绂颔之而已。逾数年，晟复以书来，绂始为作画。既而曰：“我画直遗黔公不可。黔公客平仲微者，我友也，以友故与之，俟黔公与求则可耳。”其高介绝俗如此。

昆山夏昶者，亦善画竹石，亚于绂。画竹一枝，直白金一锭，然人多以馈遗得之。昶，字仲昭，永乐十三年进士，后改庶吉士，历官太常寺卿。昶与上元张益，同中进士，同以文名，同善画竹。其后，昶见益《石渠阁赋》，自谓不如，遂不复作赋。益见昶所画竹石，亦遂不复画竹。

（节选自《明史•王绂、夏昶传》）

注：①楮（chǔ）一种树皮可以用来造纸的树。②氍毹（qú shū）：一种毯子。
5、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（ ）（3分）

A．博学，工歌诗，能书，写山木竹石，妙绝一时。       写：摹画。 
B．于书法，动以古人自期。                           期：要求。
C．晟走及之，果以画请，绂颔之而已                   颔：点头。
D．昶与上元张益，同中进士，同以文名，同善画竹       名：名声。
6、下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（ ）（3分）

A． 绂始为作画                              庭中始为篱，已为墙
B． 明旦访其人赠之，则贾客也                此则岳阳楼之大观也 
C． 昆山夏昶者，亦善画竹石                  非吾所谓传其道解其惑者也    

D． 然人多以馈遗得之                        不赂者以赂者丧
7、以下六句话，分别编为四组，全都说明王绂“高介绝俗”的一组是（ ）（3分）

①“以善书供事文渊阁” ②“于书法，动以古人自期” ③“虽豪贵人勿顾也” 
④“明旦访其人赠之”   ⑤“绂索前画裂之，还其馈” ⑥“绂颔之而已”
A．①②⑤⑥ B．②③④⑤ C．①③④⑤ D．③④⑤⑥ 
8、下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是（ ）（3分）

A．王绂博学多才，不仅能善于唱歌和作诗，还爱好看书、“写山木竹石”，所以特别被当时的人称赞。
B．王绂作画不肯轻易下笔，但在游览时，饮酒到了兴头上，就会在长廊的粉壁上借着酒兴尽情地挥洒。 
C．沐晟向王绂求画，过了几年都没有得到，最后沐晟又用自己收藏的书来换，王绂才给他作画。
D．夏昶和张益为人都很谦虚，夏昶见到张益的《石渠阁赋》后，就不再作赋了；张益见到夏昶画的竹石后，也从此不再画竹。
三、（18分）

阅读下文，完成第9－12题。

西方浪漫主义阐释的有效性（节选）

——对屈原作品的个案考察

①浪漫主义是存在于特定历史时期的具有特定结构方式的一种文学形态，而并非是自古就有的，情感与想象是浪漫主义的非本质属性，他的本质属性主要是对立性与主体性。
②所谓对立性，主要是指个人与社会、感性与理性、理想与现实、情感与理智的本质对立，在美学上具体表现为对崇高美的追求，这种崇高美是针对古代和谐美而言的。 
③在屈原的作品中，我们也会深深体验到他与周围环境的矛盾冲突，但这种矛盾冲突仍局限在古代的伦理范围之内，他推崇的是古代的圣君贤相，批判的则是昏君贼臣，他并不是要摧毁，相反是要强化和重建当时的社会秩序。他对自己的政治理想是非常执着的，所谓“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，但这种理想追求又与他对现实的极大关怀交织在一起。他的诗既有禀赋楚国文化光怪陆离的感性色彩，又有中原儒家文化积极入世的理性精神。他对他所处的集体境况是哀怨的，“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”，这种哀怨、牢骚显然有别于近代意义上的复仇与反抗。所以鲁迅在《摩罗诗力说》中，认为在中国历代诗人中，只有屈原能“放言无惮”，敢说前人不敢说的话，但同时又指出，即使在他的作品中，“亦多芳菲凄恻之音，而反抗挑战，则终其篇未能见”。 

④屈原追求的是内容和形式相统一的和谐美，而对于内容和形式、德性与容貌不统一、不和谐的美则予以极大的排斥。这种审美理想与西方近代浪漫主义的美学追求显然有着极大的差距。雨果在《克伦威尔序言》这篇被誉为浪漫主义宣言的文章中，明确地提出了著名的对立原则，而他的《巴黎圣母院》则是对这一原则的具体实践，他有意地追求形式丑，甚至以丑来表现美，如撞钟人加西莫多，形体上丑陋不堪，但是在心灵上却是最美的形象。这跟屈原作品中“善鸟香草以配忠贞，恶禽臭物以比谗佞”显然是大相径庭的。 

⑤就主体而言，近代浪漫主义追求的是个性解放，其内涵是人的个体自我。而屈原虽然屡遭不公，但九死而未悔，始终关心着国家的兴亡，人民的安危，始终将个人的命运与国家的命运联系在一起。在他政治上失意的时候，出于不得已，他也曾有过要离开故土的念头，但当骑在马上，回首眺望这片生他养他的热土的时候，他的悲伤痛悼的心情又是那样的深挚，“仆夫悲余马怀兮，蜷局顾而不行”。当得知旧国古都破灭的时候，他又不禁写下《哀郢》以表达他的哀思与忧伤：“心不怡之长久兮，忧与愁其相接。”最后他还是决心重返故土，立誓死也要回去，“鸟飞返故乡兮，狐死必首丘”。正如司马迁在《屈原列传》中所说,他“虽流放，眷顾楚国，系心怀王，不忘欲返”，这种思想感情无疑是真挚的，伟大的，但却与浪漫主义主体性无关，甚至从根本旨趣上讲是背道而驰的。 

9、从全文来看，对于“浪漫主义”的理解，错误的一组是 

A、浪漫主义作为一种文学形态，是历史发展到一定时期的产物，在时间上既有上限，也有下限。 

B、判断一部作品是否属于浪漫主义，仅凭其是否具有强烈丰富的情感和丰富的想象是不足为据的，而应主要看其是否具备对立性和主体性。 

C、对立性是浪漫主义的本质属性之一，主张个人与社会、理想与现实的矛盾与冲突不可调和，追求崇高美与古代和谐美的对立统一。 

D、主体性作为浪漫主义的又一本质属性，追求个性解放、独立人格，否定古代那种对君主乃至国家的人身依附。 

10、以下不属于作者否定屈原作品具备“主体性”时所用论据的一项是 

A、善鸟香草以配忠贞，恶禽臭物以比谗佞 

B、仆夫悲余马怀兮，蜷局顾而不行 

C、鸟飞返故乡兮，狐死必首丘 

D、虽流放，眷顾楚国，系心怀王，不忘欲返 

11、在作者看来，屈原在其作品中表现出来的对立性体现在几个方面，请结合原文加以概括说明。（6分）

12、作者认为浪漫主义的本质属性主要是对立性与主体性，请结合文章内容，具体分析作者是如何来阐明这一观点的？（6分）

四、（21分）

13、阅读下面的文言文段，为画线的地方断句，并翻译加曲线的句子。（9分）

公孙丑曰：“君子之不教子，何也？”孟子曰：“势不行也。教者必以正。以正不行，继之以怒。继之以怒，则反夷矣。‘夫子教我以正，夫子未出于正也。’则是父子相夷也。父子相夷，则恶矣。古者易子而教之父子之间不责善责善则离离则不祥莫大焉”（《孟子·离娄上》）

（1）用“／”给画线的地方断句。（3分）
古 者 易 子 而 教 之 父 子 之 间 不 责 善 责 善 则 离 离 则 不 祥 莫 大 焉 
（2）翻译下面的句子。（6分）

①君子之不教子，何也？（3分）
②夫子教我以正，夫子未出于正也。（3分）
14、阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（6分）

除夜宿石头驿

戴叔伦

旅馆谁相问？寒灯独可亲。

一年将尽夜，万里未归人。

寥落悲前事，支离笑此身。

愁颜与衰鬓，明日又逢春。

（1）“支离笑此身”中的“笑”字用得好不好？为什么？（3分）

答：

（2）请结合全诗，分析最后一句“明日又逢春”中所蕴含的思想感情。（3分）

答：

15、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

（1）老当益壮，                 ，穷且益坚，                 。（王勃《滕王阁序》）

（2）           ，             ，此情可待成追忆，只是当时已惘然。（李商隐《锦瑟》）

（3）盖将自其变者而观之，                     ；自其不变者而观之，                    ，而又何羡乎？（苏轼《前赤壁赋》）

五、（12分）

16、给下面新闻拟一个标题（不超过20字）。（6分）

    新华网曼谷9月20日电  泰国政变产生的国家管理改革委员会主席、陆军司令颂提上将20日发表电视讲话，称政变时对于恢复国家团结是必要的，他保证将尽快还政于民。

    颂提在陈述发动政变的原因时说，鉴于泰国政治矛盾久拖不决、经济遭受严重伤害、社会长期混乱的现状，泰国海、陆、空三军及警察决定联合发动政变。他表示，国家管理改革委员会“无意独自管理国家”，该委员会“将在君主立宪政体下尽早还政于民”。

颂提当天下行在会见各国驻泰使节时说，发动政变、取得政权是出于推动国家民主进程的多种考虑，国家管理改革委员会将在两周内任命一个文官政府来管理国家，并将于明年10月举行大选。他还表示，在国外的他信及其内阁成员可以回国。

答：

17、请参照下面材料中画线的部分，另选我国两位古代诗人的名句，仿写句子。要求结构一致。(6分)

    生活是什么?每个人都有不同的理解。陶渊明说，生活是“采菊东篱下，悠悠见南山”的恬静。 

答：

六、（15分）

请在以下两类选考题中任选一组作答，不跨大类选做小题。

选考（一）  文学类文本阅读

阅读下面的小说，完成18－20题。

界  河
[希腊]安东尼斯·萨马拉基斯

    命令很明确：禁止下河洗澡！同时规定沿岸200公尺内任何人不得擅入。

    大约3周之前，他们来到河岸这边驻扎下来，对岸就是敌军——通常被称之为“那边的人”。

    河两岸的纵深处尽是茂密的丛林，林子里驻扎着敌对双方的部队。

    据情报，那边有两个营，但他们并未发动攻势。谁知道眼下他们正打着什么鬼算盘。与此同时，双方都派出哨兵隐蔽在两岸的密林里，戒备着随时可能出现的情况。

    记得他们初抵此地时，还是春寒料峭。然而几天前却突然放晴，现在竟是明媚和煦的春天了！

    第一个潜下界河的是位中士。一天早晨他偷偷溜了出去，跳入水中。不久当他爬回此岸时，肋下已中了两弹，后来只活了几个小时。

    翌日，又是两个士兵下去了。没有再能见到他们，只听到几阵机枪的扫射声，然后，便是一片沉寂。

    此后，司令部就下了那道禁令。

    然而，那条河依然具有不可抗拒的诱惑力。听到潺潺的水声，渴望便从他们心底油然而生。两年半的野战生活已使他们变得蓬头垢面，邋里邋遢。在这两年半里他们享受不到一丝的快乐。而此时他们却邂逅了这条河……

    “这该死的命令！”那天夜里他忿忿地诅咒道。

    这一夜，他辗转反侧，难以入眠。远处，滔滔河水依稀可闻，令他难以安适。

    对，明天要去，他一定要去——让那禁令见鬼去吧！

    士兵们都在酣睡，最后，他也渐入梦乡。梦中，他似乎看到了它——一条河。那河就在他的面前，期待着他。他站在岸边，正欲跃入水中。就在此刻，那条河竟然变成了他的恋人——一个胴体黝黑、年轻健美的姑娘，她正待他奔来——突然，一只无形的手却紧紧攫住了他的后颈！

    这是一场噩梦。醒来时已精疲力竭，幸好天还未放亮……

    他终于站到河边。他注视这条河，它的确存在着！一连几个小时他都在担心这只是一种想象，抑或只是大兵们的一种普遍的幻觉。

    天气多好啊！他把衣服和枪靠放在树干旁，纵身跳入水中，承受了两年半的折磨，他那迄今还留有两道弹痕的躯体，顿时化作了另一个人。无形中，仿佛有一只拿着海绵的手抚过他的全身，为他抹去这两年半中留下的一切印迹。

    他时而仰泳，时而蛙泳。他顺流漂浮，又长时间地潜入水中……当兵的他一下子变成了一个孩子——他毕竟只有23岁。

    左右两岸，鸟群在自由飞翔，有时它们盘旋在他的头顶，和他亲昵地打招呼。

    少顷，顺流漂下的一根树干出现在他的前方。他一个长潜试图抓住树干。他真的抓住了！就在他浮出水面的刹那间，他发现约在30公尺开外的前方有一个脑袋。

    他停下来，想看得清楚些。那另一个游泳者也停了下来。他们彼此默默注视着。

    他立刻回过神来，恢复到原来的自己——一个经历过两年半炮火洗礼、荣获过十字勋章的士兵。

    他不知道对面的家伙是自己人还是那边的人。他怎么认得出来呢？只凭一个脑袋？

    几分钟的时间两人在水中一动不动。一个响亮的喷嚏打破了死一样的寂静，是他打的，而且像往常一样大声咒骂了一句。那个人掉转身去很快游向对岸，他亦飞速向岸边游回。他先行出水，狂奔到那棵树下，一把抓起枪。还好，那边的人刚刚爬出水面。

    他举起枪，瞄准。要击中对面那人的脑袋实在太简单了。20米开外奔跑着的一丝不挂的人体，是一个很容易击中的靶子。

    突然，他觉得自己无法扣动扳机。对方那人在彼岸，赤条条的像刚从娘胎里出来时一般。而自己端枪在岸的这边，同样也赤条条的。

    他无论如何开不了枪。两个人都赤裸着！两个赤裸的人，脱掉了国籍，脱掉了姓名，脱掉了卡其布的军装。

    这到底是为什么呢……

    他实在无法扣动扳机，他觉得此刻这条恋人般的河未能把他们隔开；相反，却把他们联合在一起了……

    随着彼岸的一声枪响，他只是瞥见鸟群被惊起。他应声倒下，先是膝盖跪下，随后平扑在地。

18、“突然，一只无形的手却紧紧攫住了他的后颈！”从全文看，文中画线的这句话有何作用？（4分）
19、文中画线句“这到底是为什么呢……”

（1）请补出这句话蕴含的潜台词。（2分）
答：                                                                  

（2）这句话在作品中有何作用？（3分）
答：                                                                  

20、请找出文中对自然景物的描写，简要分析它们的作用。（6分）
答：                                                                  
选考（二）  实用类文本阅读

阅读下面的新闻，完成21－23题。

十六届六中全会召开 

研究和谐社会

新华网北京１０月８日电（记者： 吴晶 熊争艳 崔清新）中共十六届六中全会８日在京召开，此次为期四天的会议将专题研究构建社会主义和谐社会的若干重大问题，并将作出重要决定。此间分析人士认为，此次会议彰显了中国执政党破解和谐社会难题的决心。

２００３年，中国人均ＧＤＰ首次突破１０００美元。国际经验表明：很多国家在人均ＧＤＰ超过１０００美元之后，可能会出现贫富悬殊、失业激增、分配两极化、社会矛盾激化，导致经济社会发展长期徘徊不前，甚至引发社会动荡和倒退。

在过去的２０多年里，中国从一个收入分配较为平均的国家，一跃成为贫富差距位居世界前列的国家之一。亚洲开发银行驻中国代表处副代表兼首席经济学家汤敏说：“如果不采取措施缓解这一差距，将会影响民众对改革开放的支持，甚至影响社会稳定。”

在个别地区，一些集市口角、房屋拆迁纠纷、土地征用分歧等日常生活的矛盾，都可能因处理不当而演变成对抗性的冲突和大规模群体性事件。

中国社科院社会学所研究员李培林说，中国经济当前正进入新一轮的高速成长期，在利益格局调整和社会构成发生深刻变化的过程中，不可避免地存在一些新型的社会矛盾，有的矛盾甚至比较突出和尖锐。

北京大学政府管理学院教授李强说：“很多国家在社会经济发展到一定程度时都会出现一个危险期。中国政府能否处理好这些矛盾，直接关系到改革开放的进退兴衰。”

英国诺丁汉大学教授郑永年近日在新加坡《联合早报》上撰文指出，中国新领导层执政开始，就把建设和谐社会提到中国政治的最高议程，相继提出了各种围绕着建设和谐社会的政治概念，如以人为本、科学发展观等。和谐社会的概念既有创新的成分，也在实践层面反映了中国现实的需要。

郑永年认为，十六大以来，很多政策尤其是社会政策是向社会的弱势群体倾斜的，从实行社会低保政策到近来的社会主义新农村建设，各种政策从其目标来看是要建设和谐社会。

李强说：“十六大以来，中国领导人强调权为民所用、情为民所系、利为民所谋。这种亲民政策在相当大的程度上容纳多元利益的表达，有利于建立社会成员广泛参与的和谐机制。”

中共中央总书记、国家主席胡锦涛曾指出：我们所要建设的社会主义和谐社会，应该是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。这些基本特征是相互联系、相互作用的，需要在全面建设小康社会的进程中全面把握和体现。

“中国建设和谐社会的重点已经悄然从思想意识形态层面的论证转移到制度建设层面，这是非常重要的一步。”郑永年说。

有分析人士预测，中国政府将根据六中全会的有关精神，着重从体制上、机制上保障社会公平，进一步缩小贫富差距，扩大就业，并可能在医疗卫生、教育、社会保险等几个重点领域率先推进改革，让穷人享受到更多的改革和发展成果。

中共中央党校科学社会主义教研部主任严书翰说：“可以相信，六中全会的一个重要原则就是最大限度地减少不和谐因素，增加和谐因素。” 

【新闻背景】

中国贫富悬殊居世界前列

过去二十多年，中国从收入分配较为平均的国家，迅速成为贫富差距位居世界前列的国家之一。

2005年中国城乡居民人均收入比达3.22:1，如果将城乡居民收入的计算方式、税赋负担、社会保障、基础设施等因素综合考虑在内，实际城乡居民收入差距远在3倍以上。

　　中国城市居民收入差距的基尼系数已超过0.4的国际警戒线，10%的最低收入家庭财产总额占全部居民财产不到2%，而10%最高收入家庭的财产总额则占40%以上。

　　另外，地区间的贫富差距也很大，中国东部最富省份与西部最穷省份的人均GDP差距达十多倍。(来源：国家统计局资料)

21、英国诺丁汉大学教授郑永年撰文指出“（中国）和谐社会的概念既有创新的成分，也在实践层面反映了中国现实的需要”。为什么说“也在实践层面反映了中国现实的需要”？请你联系原文谈谈自己的见解。（5分）

22、谈谈作者要特意附上【新闻背景】材料的作用。（不超过80字）（4分）

23、这则新闻的正题是“研究和谐社会”，可是新闻的基本材料、篇幅和中心以及重点探讨的都是“贫富悬殊”的问题。有人认为，这恰好抓住了构建和谐社会所面临的根本问题是怎样消除“贫富悬殊”这一重点。也有人认为，重点内容与文题不统一，这是新闻写作的败笔。对此，你赞成哪一种观点，谈谈你的看法。（不超过150字）（6分）

七、（60分）

24、阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

古时中州（河南）有一蜗牛，痛感以往的碌碌无为，于是奋然立志，准备东上泰山，作一次壮游。计算一下路程，要走3000多年。于是打算南下长江、汉水，计算一下里程，也要走3000多年。再估量一下自己的寿命，却已经来日无多。于是悲愤交加，郁郁而死，落得一个被蝼蚁之辈耻笑的下场。

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭，字数不少于800字。
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高三语文科试题答题纸

	题序
	一二三1－10
	三

11-12
	四

13－15
	五

16－17
	六（一）

18－12
	六（二）

21－23
	七

24
	总  分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


Ⅰ、选择题（每小题3分，共30分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ⅱ、非选择题（共120分）

三、（18分）

11、                                                                                
                                                                        （6分）12、                                                                               

                                                                         （6分）
四、（21分）

13、（每题3分，共9分）
（1）古 者 易 子 而 教 之 父 子 之 间 不 责 善 责 善 则 离 离 则 不 祥 莫 大 焉
（2）①君子之不教子，何也？（3分）
     译文：                                                                         
     ②夫子教我以正，夫子未出于正也。（3分）

     译文：                                                                         
14、（1）                                                                            

                                                                         （3分）

   （2）                                                                         

                                                                         （3分）

15、默写（每题2分，共6分）

（1）                                                               （2分）

（2）                                                               （2分）

 (3)                                                                     （2分）
五、（12分） 

16、                                                                         （6分）

17、                                                                             

                                                                            （6分）

六、选考题（15分）

请在以下两类选考题中任选一组作答，不跨大类选做小题。

（一）文学类文本阅读
18、                                                                             

                                                                          （4分）
19、（1）                                                                          

                                                                           （2分）

（2）                                                                            

                                                                           （3分）
20、                                                                             

                                                                            （6分）
（二）实用类文本阅读

21、                                                                              

                                                                            （5分）
22、                                                                                  

                                                                            （4分）
23、                                                                                  

                                                                            （6分）

七、写作（60分）
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高三语文科试题参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	C
	C
	A
	D
	B
	D
	B
	C
	A


一、（12分，每小题3分）

1、答案：C （A 蹴 cù， 其余读 jìù  ;B duō  chuò   zhuì  chuò;  D zhàng zhǎng cháng  cháng）

2、答案：C （A、无所不用其极，指导无处不用尽心力，今多用来指任何极端的手段都使用出来，比喻坏事做绝。B、应为“骇人听闻”。骇人听闻，使人听了感到非常震惊；危言耸听，故意说些惊人的话，让人听了害怕。C、秀色可餐，指女子姿色娟秀可爱，也可以形容山川景色明丽鲜新。D、赶鸭子上架，比喻强迫去做能力达不到的事情。）

3、答案：C． （A语序不当，应为“增进理解，加强合作”。B“观看……音乐”搭配不当。D结构混乱（句式杂糅），应为“一个主要的问题是……联系”。）

4、答案：A。（第一句从句式协调的角度考虑：前一句“暮色……”和后一句“花瓣……”是主谓关系，“风依然轻抚着”也是主谓关系。第二句从句子的声音和谐的角度考虑：“和”后为较长的句子，有较多的定语，与之较和谐的是“以及西山隐隐的不少白峰头”）
二、（12分，每小题3分）

5、答案：D（应为“闻名”。）
6、答案：B（A项①“才”；②“最初”。B项均表判断，相当于“是”或“就是”。C项①助词，无实意；②代词，……的人。D项①“凭借”或“借助”；②“因为”。）

7、答案：D（“高介绝俗”的意思是“清高耿直，不随流俗”。由此可推知应为D项。）

8、答案：B（A项对“工歌诗”的解释有误；C项对“晟复以书来”的解释有误；D项中“夏昶和张益为人都很谦虚”脱离了文意，原因应是“自谓不如”。）

参考译文：

王绂，字孟端，是无锡县人。他博学多才，善于作诗，字写得好，画山水、树木、和竹石，（技艺）高超称绝一时。洪武年间，因牵累获罪被发配戍守朔州。永乐初年，因为被举荐，由于擅长书法在文渊阁任职。过了很久，升任为中书舍人。

王绂没做官之前，和吴县人韩奕是朋友，隐居在九龙山，于是自称为九龙山人。对书法，往往用古人来要求自己。作画不肯轻易下笔，但在游览的时候，饮酒到了兴头上就会握着画笔，在长廊的粉壁上尽情地挥洒。遇有用金钱来购买购他的字画的人，往往拂袖而起（拒绝），或者闭门不接纳，即使是富豪和地位尊贵的人他也不顾忌。有人劝说王绂（不要这样），王绂回答：“大丈夫应该清楚自己所处理的事情，不重要的事情都像（你说的）这样，重要的事情将会怎样（处理）呢？”住在京城的时候，在月色之下听到（有人）吹箫的声音，就乘兴画了一幅《石竹图》，第二天早晨，寻访到那个人（把画）赠给了他，那人却是个商人。商人用红色的毯子作为赠物，请求再画写一枝（竹子）配成双幅，王绂要回先前的赠画撕碎了它，退还了（商人）馈赠的礼物。一天退朝后，黔国公沐晟从后面喊王绂的表字，王绂没有回答。同事告诉他说：“（喊你的）这个人是黔国公。”王绂回答：“我不是没有听到他的喊声，这一定是他向我索要画罢了。”沐晟跑过来赶上了王绂，果然用作画的事来请求王绂，王绂对他点点头而已。过了几年，沐晟又来信（催促），王绂才为他作画。过了不久说：“我的画直接送给黔国公不好。黔国公的宾客平仲微；是我的朋友，因为朋友的关系（把画）送给平仲微，等黔国公向他要就行了。”他就像这样清高耿直，不随流俗。

昆山人夏昶，也善于画竹石，（名声）低于王绂。他画一枝竹子，价值白银一锭 ，但是别人大多通过赠送给他礼物得到他的画。夏昶，字叫仲昭，永乐十三年的进士，后改为庶吉士，历任官职到太常寺卿。夏昶和上元人张益，一起中的进士，都凭借文章而知名，又都善于画竹子。后来，夏昶看到了张益写的《石渠阁赋》，自己认为比不上（他），就不要写作赋了。张益见到了夏昶所画的竹石，（自己也认为比不上，）也就不再画竹子了。

三、（18分）

9、答案：C（“浪漫主义”排斥古代和谐美，与“古代和谐美”只有对立，而根本没有统一。这由②④段相关文字可以概括。3分）

10、答案：A（此项属于“对立性”范畴，3分）

11、①个人与周围环境的对立，（个人与社会的对立）。②理想与现实的对立（推崇的是古代的圣君贤相，批判的则是昏君贼臣）。③敢言与怯行的对立（屈原能“放言无惮”，敢说前人不敢说的话，但反抗挑战，则终其篇未能见）。（每点2分，共6分）

12、（1）作者在开篇指出浪漫主义是特定历史时期的一种文学形态后，说明浪漫主义的本质属性主要是对立性与主体性。（2分）

（2）②－④段，作者借屈原在自己作品中所表明的人生态度，说明对立性其实就是个人与社会、感性与理性、理想与现实、情感与理智的本质对立。（2分）

（3）⑤段，从主体方面，将近代浪漫主义与屈原的浪漫主义进行对比，说明屈原的浪漫主义是情系国计民生，而西方浪漫主义的本质特征是追求的是个性解放，其内涵是人的个体自我（或突出屈原浪漫主义的价值与意义）。（2分）

四、（21分）

13、（1）古者易子而教之／父子之间不责善／责善则离／离则不祥莫大焉（3分）

（2）①君子不亲自教育不肖的儿子，为什么呢？（3分）

     ②您拿正理正道教我，您的所作所为却不合正理正道。（3分）

【译文】

公孙丑问：“君子不亲自教育不肖的儿子，为什么呢？”

孟子说：“由于情势行不通。教育一定要用正理正道，用正理正道而无效，（因求之心急，）跟着来的就是愤怒。一愤怒，那反而伤感情了。〔儿子心里这样想：〕‘您拿正理正道教我，您的所作所为却不合正理正道。’那就会使父子间互相伤感情了。父子间互相伤感情，便很不好了。古时候互相交换儿子来进行教育，使父子间不因求其好而互相责备。求其好而互相责备，就会使父子间发生隔阂，那是最不好的事。”

14、（1）用得好，一个“笑”字是对一生经历的自我嘲笑（1分），与前句的“悲”字相呼应（1分），作者追忆往事又回到现实，表达了诗人满怀无奈、辛酸与不平之气。（1分）

（2）、满腹愁绪，日渐衰老，但新的一年又要来到（1分），表达了作者倍感凄凉、时光易逝而又无可奈何的思想情感（2分）。

15、名句名篇默写（6分）

（1）宁移白首之心，不坠青云之志

（2）沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟

（3）则天地曾不能以一瞬；则物与我皆无尽也，

五、（12分）

16、泰国（1分）政变领导人（或“颂提上将”）（2分）表示将尽快还政于民（2分）（无语病1分）

17、参考答案：白居易说：生活是“待到菊黄家酿熟，共君一醉一陶然”的闲适； 

          辛弃疾说：生活是“把吴钩看了，阑干拍遍，无人会，登临意”的痛苦。（句式相同1分，引用诗词且正确1分，无语病1分，每句3分，共6分）

六、（15分）

（一）18、①与前文照应，强调禁令对士兵的钳制使其失去自由；②为后文引线，预示着在战争这场噩梦中，士兵将失去生命。[评分标准：每点2分。]
19、（1）“为什么要剥夺他人的生命呢？”“为什么一定要有战争呢！”“为什么生而平等的人一定要拼个你死我活呢！”……（2分）［答案虽不唯一，但须符合对“战争与生命”的反思］

（2）激起士兵的反战情绪，揭示作品的主题。

〖评分标准：第一问2分，符合确定的情境、意味即可；第二问写出一层给1分，写出两层给3分。〗

20、①天气由春寒料峭突然放晴，眼前是一派明媚和煦的春色！②那条界河水流滔滔、水声潺潺，表露出不可抗拒的诱惑力。③界河两岸的鸟群在自由飞翔，与人类友好相处，与自然和谐共存。这些自然景物的描写无不表现了对生的渴望，对美的讴歌，对爱的珍视，既衬托出一个23岁充满生命力的士兵形象，又侧面烘托了战争摧残人性、毁灭生命的主题。

〖评分标准：三点自然景物描写各1分；两点作用（塑造形象上、表现主题上）共3分，答对一点给2分，意思对即可，共6分〗

（二）21、中国人均ＧＤＰ早已突破１０００美元。根据国际经验，这将可能出现贫富悬殊、失业激增、分配两极化……。中国从一个收入分配较为平均的国家，一跃成为贫富差距位居世界前列的国家之一。2005年中国城乡居民人均收入实际差距远在3倍以上。一些日常生活中对抗性的冲突和大规模群体性事件等新型的社会矛盾时有产生，有的甚至比较突出和尖锐。能否处理好这些矛盾，直接关系到改革开放的进退兴衰。这就是中国的现实，它迫切需要创建和谐社会。（5分）

22、作者在新闻后之所以要特意附上新闻背景材料，是因为它能够提供这则新闻为什么要以“贫富悬殊”为重点的背景理由，提供了充分的事实根据，使人们阅读时易于准确而深刻理解。（不超过80字）（4分）

23、可以从四个方面考虑评分：①有没有扣住命题；②是否言之有理；③能不能扣住文本；④语言是否通顺流畅。

（见仁见智，自圆其说即可。不同观点，言之成理可以得分。<不超过150字，如超过，酌情扣分>）

示例：我赞成第1种观点（1分）。因为文题表明这次会议的中心议题是“研究和谐社会”，导语又指出“四天的会议将专题研究构建社会主义和谐社会的若干重大问题”（2分）。而中国的社会现实是“贫富悬殊”，已严重制约着建立和谐社会的进程，因此必须首先消除这一最大的不和谐因素，构建和谐社会才能成为可能（2分）。所以作者立足于探讨“贫富悬殊”这一中心（重点），是很有道理的（1分）（语言流畅1分）。

（不超过150字）（6分）

七、（60分）

24、【审题提示】试题所提供的材料为反面材料。反面材料立意时要考虑的是，它给我们以怎样的启迪与警示？如从正面立意，又该怎样说？再则，反面材料是否还存在某些可取的方面？ 

   【评分标准】参照高考作文评分标准。
